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台北市立成淵高中104學年度第一學期第三次段考高一基礎化學試題  範圍：CH3-4、4
一、單選題：(每題2.5分，答錯不倒扣，共60分)

1. （       ）煤氣主要成分為：　(A) H2、CH4　(B) CO、CH4　(C) C2H6、CO　(D) C2H2、CO 

 解答 　A

 解析 　煤氣的主要成分為甲烷與氫氣
2. （       ）已知CO(g) 及HCOOH(l) 的莫耳燃燒熱依次分別為(H ( (67.6千卡與(H ( (62.8千卡，H2O(l) 的莫耳生成熱(H ( (68.3千卡，則CO(g) ( H2O(l) → HCOOH(l) 的反應熱(H值為何？　(A) (4.8千卡　(B) 4.8千卡　(C) (130.5千卡　(D) 130千卡 

 解答 　A

 解析 　CO(g) +
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O2(g) → CO2(g)　ΔH ( (67.6 kcal
HCOOH(l) +
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O2(g) → H2O(l) + CO2(g)　ΔH ( (62.8 kcal
( CO(g) + H2O(l) → HCOOH(l)　ΔH ( ((67.6) ( ((62.8) = (4.8 kcal

3. （       ）已知N2(g)+2O2(g) ( 2NO2(g)(67.6 kJ，有關左列反應式的敘述何者正確？　(A)氮的莫耳燃燒熱為67.6 kJ　(B)生成物熱含量的總和小於反應物熱含量的總和　(C)二氧化氮的莫耳生成熱為67.6 kJ　(D)此反應以反方向進行時，反應熱為(67.6 kJ 

【出處】新竹高中段考題
 解答 　D

 解析 　(A) N2的ΔH
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4. （       ）下列有關反應熱敘述，何者正確？　(A) H2(g)之莫耳燃燒熱與H2O(l) 之莫耳生成熱為同值異號　(B)石墨的莫耳生成熱是零　(C) C(s) +
[image: image7.wmf]1
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O2(g) → CO(g)　ΔH= (110.4 kJ，該反應熱可稱為C(s) 的莫耳燃燒熱　(D) NO(g) +
[image: image8.wmf]1
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O2(g) → NO2(g) 該反應之ΔH可稱為NO2(g) 的莫耳生成熱　(E) CO2(g) 的莫耳生成熱為零 

【出處】建國中學段考題
 解答 　B

 解析 　(A)同值同號，水之莫耳生成熱與
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5. （       ）燃料熱值常用的單位為何？　(A) kJ/g　(B) cal/mol　(C) kcal/mol　(D) J/mol 

【出處】課本題
 解答 　A

6. （       ）下列有關太陽能的研究敘述，何者有誤？　(A)太陽能的來源是氫原子核的熔合　(B)光合作用是太陽能的利用　(C)太陽能現已可百分之百轉換為電能，為最乾淨的能源　(D)光電法是將太陽能轉變成電能的方法　(E)太陽能電池的應用不涉及化學物質的消耗 

【出處】講義題
 解答 　C

 解析 　太陽能無法百分之百轉變成電能
7. （       ）在標準狀態下，已知CO2之標準莫耳生成熱為(393.6 kJ，且3C(s) + 2Fe2O3(s) → 4Fe(s) + 3CO2(g)　ΔH( = 463.6 kJ試問Fe2O3的標準莫耳生成熱為多少kJ？　(A) 70　(B) (70　(C) (822.2　(D) (857.2　(E) (1644.4 

【出處】課本題
 解答 　C

 解析 　C的標準莫耳生成熱為0　
[image: image20.wmf]463.63(393.6)2x
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8. （       ）下列何種電池的電壓最高？　(A)乾電池　(B)鋰離子電池　(C)氫氧燃料電池　(D)鉛蓄電池 

 解答 　B
9. （       ）乾電池放電時，何者接受電子？
(A)碳棒　(B)鋅　(C)二氧化錳　(D)氯化鋅 

 解答 　C

 解析 　因
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10. （       ）核反應前後質量若減少1mg，則可放出多少熱能？　(A) 9 x 1013　kJ
(B) 9 x 1010　kJ　(C) 9 x 1010　J　(D) 9 x 107　J 

 解答 　C

11. （       ）下列何者可能是中子(
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n)撞擊鈾核(
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U)發生分裂的產物？　
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　解答　 B
  解析   
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12. （       ）(甲) H2O(s) ( Q1 → H2O(l)　(乙) H2O(l) ( Q2 → H2O(g)　(丙) H2O(g) → H2(g) (
[image: image41.wmf]1
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O2(g)　(H ( Q3　(丁) 2H2O(g) ( Q4 → 2H2(g) ( O2(g)，則：(A) Q1 ( Q2 ( Q3 ( Q4　(B) Q4 ( Q3 ( Q2 ( Q1　(C) Q4 ( Q3 ( Q2 ( Q1　(D) Q2 ( Q3 = Q1 ( Q4

 解答 　B

13. （       ）若1 g氫氣燃燒產生液態水時放出142.9 kJ的熱，則下列何者為表示該反應的熱化學方程式？　(A)  2 H2(g) ( O2(g) ( 2 H2O(l) ( 142.9 kJ　
(B)  2 H2(g) ( O2(g) ( 2 H2O(g)　ΔH＝－142.9 kJ   
(C)2 H2(g) ( O2(g) ( 2 H2O(l)　ΔH＝571.6 kJ　
(D)2 H2(g) ( O2(g) ( 2 H2O(g) ( 571.6 kJ　
(E) 2 H2(g) ( O2(g) ( 2 H2O(l) ( 571.6 kJ　   
解答　E
14. （       ）甲車的電瓶電量不足，無法發動，乙車發動後，利用其電瓶幫甲車充電。下列有關此充電過程的敘述，何者正確？　(A)電子是從負極流向正極，所以乙車電瓶的負極應連接在甲車電瓶的正極　(B)甲車電瓶的二氧化鉛極發生氧化反應，乙車則發生還原反應　(C)充電後，甲車電瓶的陰極和陽極重量都會增加　(D)充電後，兩車電瓶硫酸濃度都會下降　(E)甲車的Pb極為負極，即陽極。
　解答　B

  解析   (A)乙車電瓶的負極應連接在甲車電瓶的負極  (B)甲車電瓶的二氧化鉛極發生氧化反應，乙車則發生還原反應：2 H2SO4 + Pb + PbO2 
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 2 PbSO4 + 2 H2O  (C)充電後，甲車電瓶的陰極和陽極重量都會減少  (D)充電後，甲車電瓶硫酸濃度增加，乙車則下降  (E)甲車的Pb極為負極，陰極
15. （       ） 於Cu－Ag+(aq) 電池中，下列何者不適合作鹽橋材料？　(A) NaNO3(aq)　(B) KNO3(aq)　(C) NH4NO3(aq)　(D) KCl(aq) 

【出處】講義題
 解答 　D

 解析 　(D) KCl解離出的Cl( 離子會與Ag+(aq) 產生沉澱，不適合作鹽橋材料
16. （       ）已知CH3OH(l)，CO(g)，CH3COOH(l)的莫耳燃燒熱分別為－727 kJ/mol，－283 kJ/mol，－875 kJ/mol。則一莫耳甲醇與一氧化碳生成醋酸的反應熱為若干kJ/mol？　(A)＋135　(B)－135　(C)＋148　(D)－331。
　解答　 B

  解析   　　　 CH3OH(l)＋CO(g)(CH3COOH(l)　ΔH＝[(－727)＋(－283)]－(－875)＝－135(kJ)
燃燒熱 －727　 －283　　 －875　 

17. （       ）關於各式電池的敘述何者正確？　(A)鋰離子電池內部傳導電流的物質主要為Li＋　(B)乾電池的鋅殼為陰極(C)鋅碳電池是利用石墨棒作為正極，所以石墨本身會發生還原反應　(D)一次電池使用完畢可再充電使用  

解答　 A

 解析  (B)水銀電池正極（陰極）是HgO　(C)石墨為鈍電極不反應　(D)一次電池使用後不可充電，不可重複使用
18. （       ） 某汽油由辛烷值為20的甲10 L、100的乙40 L及120的丙50 L混合而成，最後體積為100 L，求其辛烷值　(A)240　(B)42　(C)100　(D)102  (E)62。
【97高雄女中段考題】
 　解答　 D
   解析   
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19. （　 　  ）（甲）鹼性錳乾電池與（乙）勒克朗社電池的比較，何者正確？　(A)電池漏液的問題：（甲）>（乙）　(B)氧化劑：僅（甲）為二氧化錳　(C)電壓穩定性：（乙）>（甲）　(D)正極：（甲）為石墨，（乙）為鋅棒　(E)負極反應：（甲）、（乙）均為鋅放出電子。
　解答　 E

  解析   (A)僅（乙）生成水  (B)氧化劑：（甲）（乙）均為二氧化錳  (C)電壓穩定性：（甲）>（乙）  (D)正極：（甲）（乙）均為石墨
20. （       ）已知氨(NH3)與水的莫耳生成熱分別為a、b，求氨在氧氣中燃燒生成氮氣和水的莫耳燃燒熱。　(A)a－
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【90中壢高中段考題】
 　解答　 D

21. （       ）下列能源(水力(化石燃料(風力(地熱(核能，有幾種是由太陽能衍生出來的？　(A)1　(B)2　(C)3　(D)4　(E)5。
【龍騰自命題】
 　解答　 C

   解析   有水力、化石燃料、風力等3種
22. （       ）有關化學電池的敘述，下列何者正確？　(A)發生還原反應的電極稱為陰極　(B)正極發生氧化反應　(C)電子流由正極流向負極　(D)鹽橋中的陰離子會向正極移動。
【97中山女中段考題】
 　解答　 A

   解析   (B)電池正極即為陰極，發生還原反應　(C)電子自陽極(－)流經外電路，流向陰極(＋)　(D)鹽橋中的陰離子游向陽極(－)，以維持溶液的電中性
23. （       ）已知CO(g)、H2(g)、CH3OH(l) 的莫耳生成熱分別為－x、－y、－z；莫耳燃燒熱分別為－a、－b、－c；又知CO(g)＋2H2(g)(CH3OH(l)。則下列關係何者正確？　(A)x＋y＝a＋2b＋c　(B)x＋z＝b＋2c－a　(C)y＋z＝b＋2c－a　(D)z－x＝a＋2b－c　(E)x＋2y＋z＝a＋2b＋c。
【龍騰自命題】
 　解答　 D

   解析   (H＝(生成物生成熱－(反應物生成熱　 ＝(反應物燃燒熱－(生成物燃燒熱
　 ＝(－z)－(－x)＝(－a)＋(－2b)－(－c)    即z－x＝a＋2b－c

24. （       ）下列的敘述，哪個錯誤？　(A)燃料電池的能量轉換率比火力發電廠高　(B)水力是應用最廣的再生能源　(C)目前世界上所有的核能發電廠都是核分裂發電，並無核熔合發電　(D)核能發電反應爐需使用控制棒控制反應目前用重水及石墨製成控制棒 

【出處】課本題
 解答 　D
 解析 　(A)洋流發電尚未開始在商業上運轉
(D)目前潮汐發電的經濟效益不大，開發困難
(E)光合作用是將太陽能轉變成化學能
二、多重選擇題：(每題4分，答錯一個選項倒扣1/5題分，扣至該題零分為止，共40分)

25. （       ）加油站販售的無鉛汽油都標示著汽油的辛烷值，下列有關辛烷值的敘述，哪幾項是正確的？　(A) 汽油中添加甲醇、甲基三級丁基醚，可提高辛烷值，又稱加氧汽油　(B)含鉛汽油是指汽油中含有抗震劑四乙基鉛　(C)市售九二無鉛汽油辛烷值92為8%正庚烷與92%異辛烷混合液　(D)配製辛烷值超過100的汽油是可能的　(E)辛烷值愈高的汽油越容易震爆 

 解答 　ABD

26. （       ）有關煤及其乾餾的敘述，下列何者正確？　(A)煤的主要成分為多碳數的烷烴類混合物　(B)煤含碳量的多寡比較：無煙煤 > 煙煤 > 褐煤 > 泥煤　(C)煤經乾餾後，其氣相產物稱為水煤氣　(D)乾餾煙煤所得的液態產物，含有許多芳香烴化合物　(E)乾餾的過程是物理變化而非化學變化 

【出處】講義題
 解答 　BD

 解析 　(A)煤的主要成分為碳　(C)水煤氣是利用水蒸氣與碳反應，非煤乾餾後產物
27. （       ）固態氧化物燃料電池是以固體氧化鋯－氧化釔為電解質，這種固體電解質在高溫下允許氧離子（O2(）在其間通過。該電池的工作原理如附圖所示，其中多孔電極a、b均不參與反應，則下列敘述中，哪些正確？
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(A)通入O2的a電極為電池的負極　(B)通入H2的b電極為電池的正極　(C) a電極發生的反應為：O2 + 4e( →2O2(　(D)該電池的總反應式為：2H2 + O2 → 2H2O　(E)燃料電池就是充電電池
【出處】高雄中學段考題
 解答 　CD

 解析 　(A)電子流入a電極，故a為正極　(B)電子流出b電極，故b為負極
28. （       ）下列關於反應熱的敘述，哪些選項正確？　(A)正反應的反應熱和逆反應的反應熱大小相等、符號相反　(B)如果反應熱為正值，則為吸熱反應，該反應不可能發生　(C)根據赫斯定律，反應熱與反應途徑無關，僅與反應物、生成物的狀態有關　(D)反應熱為分子動能變化的表現  (E)標準反應熱是指在0℃、1atm下，物質反應時的能量變化 

 解答 　AC

 解析 　(B)反應能不能發生，與反應為吸熱反應或放熱反應無關
(D)反應熱為分子位能變化的表現
29. （       ）下列有關各種形式之能量轉換的敘述，何者錯誤？　(A)綠色植物的光合作用：光能變成熱能　(B)照相底片的感光：光能變成化學能　(C)水力發電：化學能變成動能再變成電能　(D)乾電池用於手電筒的照明：化學能變成電能再變成光能 (E)汽車：將化學能轉成力學能
 解答 　AC

 解析 　(C)位能變成動能再轉變為電能
30. （       ）下列有關原油分餾的敘述，哪些正確？　(A)分餾是利用沸點的不同來分離物質　(B)原油分餾的產物為純物質　(C)分餾塔愈高的地方，所得的產物沸點愈高　(D)最後殘存的物質為瀝青　(E)分餾產物中沸點最高的是石油氣 

【出處】課本題
 解答 　AD

 解析 　(B)原油分餾的產物為混合物
(E)分餾產物中沸點最低的是石油氣
31. （       ）下列各物質中，何者燃燒熱為零？　(A)鑽石　(B) CO(g)　(C) CO2(g)　(D) H2O(g)　(E) N2(g) 

【出處】講義題
 解答 　CDE

 解析 　不能燃燒之元素及氧化物，燃燒熱為零。例：H2O(l)、O2(g)、N2(g)、He(g)、CO2(g) 

32. （       ）生質能是由生質產生的能量，下列哪些屬於生質能？　(A)農作物的殘渣　(B)牲畜的糞便　(C)鈾礦　(D)藻類　(E)煤 

【出處】課本題
 解答 　ABD

 解析 　生質能是來自生質（生物體產生的有機物質）或汙水、垃圾、工業廢棄物等產生的能源
33. （       ）依生成熱的意義，下列物質的莫耳生成熱，何者為零？　(A) C6H6(l) (苯　(B) P4(s) (白磷　(C) Hg(s) (汞　(D) H2(g) (氫氣　(E) S(s) (彈性硫 

【出處】松山高中段考題
 解答 　BD

 解析 　元素的ΔHfo  為零
34. （       ）下列何者是「再生能源」，不會因使用而耗竭？　(A)地熱　(B)核能　(C)化石燃料　(D)水力　(E)風力
【出處】講義題
 解答 　ADE

 解析 　(B)(C)核能與化石燃料皆有用盡的一天，非再生能源
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